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	*
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BÁO CÁO 
Các thông tin về việc triển khai xây dựng 
Khu xử lý chất thải rắn tại huyện Hương Khê 
(Gửi kèm Công văn số 719-CV/BTGTU, ngày 28/02/2022 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy)

1. Thực trạng vấn đề ô nhiễm môi trường, mức độ rác thải tại huyện Hương Khê thời gian qua
Hương Khê là huyện miền núi, có diện tích tự nhiên 1.262,93km2; dân số trên 100.000 người, phân bố trên địa bàn 20 xã và 01 thị trấn. Trong những năm gần đây, tình hình kinh tế - xã hội của huyện có bước phát triển mạnh, đời sống của Nhân dân được cải thiện, sản xuất - kinh doanh được mở rộng…dẫn đến lượng rác thải sinh hoạt phát sinh ngày càng nhiều (theo tính toán, lượng rác thải trung bình năm, giai đoạn 2019 - 2033 tính riêng đơn vị thị trấn Hương Khê và 08 xã phụ cận (Gia Phố, Phú Phong, Hương Xuân, Hương Vĩnh, Phú Gia, Hương Long, Hương Bình, Hương Thủy) khoảng 20,6 tấn/ngày). Tuy nhiên, trên địa bàn huyện chưa có khu xử lý chất thải rắn theo tiêu chuẩn, quy định. Toàn huyện, duy nhất có bãi chôn lấp rác thải sinh hoạt tại xứ đồng Trại Lợn, xã Gia Phố có diện tích 0,43 ha (không nằm trong quy hoạch), được sử dụng tự phát từ năm 2001 đến năm 2017 đã quá tải, không thể tiếp tục sử dụng. 
Từ năm 2017 đến nay, trên địa bàn huyện không có khu xử lý rác thải nào, nên lượng rác thải sinh hoạt hằng ngày, phát sinh trên địa bàn chưa được thu gom, xử lý, dẫn đến tình trạng tồn đọng, gây ô nhiễm môi trường, ảnh hưởng đến sức khỏe của người dân.
   2. Giới thiệu về Dự án Khu xử lý chất thải rắn tại huyện Hương Khê
2.1. Quá trình lựa chọn địa điểm

Dự án Khu xử lý chất thải rắn tại huyện Hương Khê được UBND tỉnh phê duyệt tại vùng Khe Nác, xã Gia Phố, huyện Hương Khê từ năm 2017, với tổng nguồn vốn được phê duyệt, bố trí: 23,317 tỷ đồng. Đây là vị trí đảm bảo về khoảng cách đối với khu dân cư (cách khu dân cư xã Gia Phố và xã Hương Thủy nơi gần nhất là trên 630 m) và đảm bảo các điều kiện theo quy định. 

Tuy nhiên, quá trình triển khai dự án, một số hộ dân thôn Phố Cường, xã Gia Phố và Thôn 1, xã Hương Thủy và các Linh mục trên địa bàn kiến nghị cơ quan chức năng chuyển vị trí khu xử lý chất thải rắn tại vùng Khe Nác, xã Gia Phố sang vị trí khác. UBND huyện đã xem xét các kiến nghị và có các Văn bản trả lời và xem xét kiến nghị củacác hộ dân, các Linh mục. UBND huyện đã phối hợp với Quản hạt Nguyễn Huy Tuấn, Hội đồng mục vụ Giáo xứ Ninh Cường và đại diện một số hộ dân thôn Phú Cường, xã Gia Phố đã khảo sát và lựa chọn vị trí tại khoảnh 6, Tiểu khu 208, xã Hương Thủy cách vị trí Khe Nác, xã Gia Phố là 400 m (có Đơn đề nghị của Giáo Hạt Ngàn Sâu, Hội đồng Mục vụ giáo xứ Ninh Cường, đại diện một số hộ dân thôn Phố Cường, xã Gia Phố và Biên bản làm việc giữa UBND huyện, Linh mục Quản hạt Ngàn Sâu, đại diện Hội danh nghiệp tôn giáo Hương Khê) để đề nghị cấp có thẩm quyền điều chỉnh vị trí Khu xử lý chất thải rắn tại huyện Hương Khê.

Trên cơ sở Đơn đề nghị của Giáo Hạt Ngàn Sâu, Hội đồng Mục vụ giáo xứ Ninh Cường, đại diện một số hộ dân thôn Phú Cường, xã Gia Phố và Biên bản làm việc giữa UBND huyện, Linh mục Quản hạt Ngàn Sâu, đại diện Hội doanh nghiệp tôn giáo Hương Khê đã thống nhất vị trí tại Khoảnh 6, Tiểu khu 208, xã Hương Thủy, huyện Hương Khê; UBND huyện đã báo cáo UBND tỉnh, các sở ngành cấp tỉnh xem xét và đã được UBND tỉnh thống nhất cho phép điều chỉnh vị trí từ vùng Khe Nác, xã Gia Phố sang Khoảnh 6, Tiểu khu 208, xã Hương Thủy từ tháng 3/2018 (theo Văn bản số 1298/UBND-XD1, ngày 18/3/2018 của UBND tỉnh). UBND huyện đã hoàn thành các hồ sơ, thủ tục đầu tư dự án theo quy định để triển khai dự án.

 Tuy vậy, trong quá trình triển khai dự án, một số hộ dân thôn Phú Cường, xã Gia Phố và thôn 1, xã Hương Thủy tiếp tục đề nghị chuyển vị trí vào vùng Tro Khướu - Trao Tráo, thuộc Khoảnh 6, Tiểu khu 208, xã Hương Thủy cách vị trí đã được UBND tỉnh phê duyệt (tại Khoảnh 6, tiểu khu 208, xã Hương Thủy) là 400 m. 

Để làm rõ kiến nghị lần 2 của một số hộ dân thôn Phú Cường, xã Gia Phố và thôn 1, xã Hương Thủy; UBND huyện đã báo cáo UBND tỉnh, Sở Tài nguyên và Môi trường xem xét; theo đó, UBND tỉnh đã giao Sở Tài nguyên và Môi trường hợp đồng với Viện công nghệ Môi trường - Viện Hàn lâm Khoa học và Công nghệ Việt Nam (theo Hợp đồng số 2510/HĐ-VCNMT ký ngày 25/12/2018 giữa Sở Tài nguyên Môi trường Hà Tĩnh và Viện Công nghệ môi trường) khảo sát, phân tích, đánh giá, so sanh các điều kiện đảm bảo của 02 vị trí.

Theo đó, ngày 21/6/2019, Viện công nghệ Môi trường đã có báo cáo phân tích, đánh giá tác động môi trường tại vị trí đã được tỉnh phê duyệt và tại vị trí các hộ dân kiến nghị gửi UBND tỉnh, Sở Tài nguyên và Môi trường, UBND huyện Hương Khê. Báo cáo của Viện khẳng định vị trí quy hoạch đã được tỉnh Phê duyệt tại Khoảnh 6, Tiểu khu 208, xã Hương Thủy đảm bảo các điều kiện, quy chuẩn về bảo vệ môi trường theo quy định của nhà nước và có nhiều ưu điểm hơn so với vị trí do các hộ dân đề nghị.

- Về khoảng cách an toàn đến khu dân cư: Khoảng cách khu xử lý đặt tại vị trí đã được phê duyệt đến khu dân cư gần nhất là 880 m, luôn luôn đảm bảo bảo an toàn về môi trường; trong khi đó khoảng cách vị trí một số hộ dân đề xuất (Trọ Khướu - Trào Tráo)  đến khu dân cư gần nhất là 520 m.

- Về ảnh hưởng của nước mưa chảy tràn: Tại vị trí được phê duyệt nước mưa chảy tràn được tách riêng biệt với nước thải, không ô nhiễm, được thu gom bằng hệ thống mương bê tông chảy ra khe cạn, nếu mưa lớn thì chảy ra Đập Làng, hoàn toàn không chảy về Khe Nạc và Đập Trạng. Còn tại vị trí một số hộ dân đề xuất nếu mưa lớn thì nước mưa chảy về đập Làng, đạp Trạng và Khe Nác.

 - Về điều kiện thi công xây dựng: Việc thực hiện dự án tại vị trí đã được phê duyệt sẽ an toàn hơn nhờ địa hình bằng phẳng. Còn vị trí một số hộ dân đề xuất sẽ khó khăn, dễ xẩy ra sạt lỡ khi có mưa, không an toàn do địa hình đồi cao, dốc. 
   2.2. Tên dự án, vị trí, quy mô, diện tích, mục đích sử dụng, thiết bị, lựa chọn nhà thầu thi công, nhà thầu giám sát kỷ thuật:

   - Tên dự án: Dự án Khu xử lý chất thải rắn tại huyện Hương Khê.

   - Vị trí: Thuộc khoảnh 6, Tiểu khu 208, xã Hương Thủy (cách vị trí Khe Nác, xã Gia Phố là 400m); đây là vị trí có khoảng cách xa khu dân cư gần nhất (xóm 9, xã Hương Long) là 880m; cách hộ dân gần nhất xã Gia Phố là 1.140m, cách hộ dân gần nhất thôn 1, xã Hương Thủy là 1.240m, đảm bảo các điều kiện để thực hiện dự án.


- Quy mô, diện tích: Xây dựng Khu xử lý chất thải rắn tại xã Hương Thủy, huyện Hương Khê với tổng diện tích 14.143 m2, tổng mức đầu tư 23,3 tỷ đồng; bao gồm các hạng mục như sau:

a. Khu xây dựng công trình (gồm các hạng mục nhà trực, trạm cân, nhà điều hành, nhà phân loại rác và nhà đặt lò đốt, bể xử lý nước thải, bể nước, bơm nước, trạm biến áp, hàng rào bao quanh...), cụ thể:
+ Khu chôn lấp tro xỉ: 1.800 m2;

+ Đất sân bê tông và đường giao thông: 2.988 m2;

+ Đất trồng cây xanh: 3.325 m2.

+ Đất phục vụ các hạng mục phụ trợ khác (hệ thống cấp điện, hệ thống cấp nước, hệ thống thoát nước mưa, sân đường nội bộ, hệ thống cây xanh...): 3.461 m2

+ Đường hoàn trả cho công ty cao su dài 326,5 m (Điểm đầu: phía Đông của dự án; Điểm cuối: phía Tây của dự án).

b. Thiết bị: Sử dụng lò đốt DCI -1000 do công ty Cố phần đầu tư phát triển và Xây dựng Quốc tế cung cấp, đã được Viện Công nghệ môi trường thuộc Viện Hàn lâm khoa học và công nghệ Việt Nam chấp thuận tại Văn bản số 449/VCNMT ngày  12/11/2021.

- Lựa chọn nhà thầu thi công, nhà thầu giám sát kỹ thuật: 
+ Nhà thầu thi công: Công ty Cổ phần Xây dựng và Thương mại Hải Hiền, Hà Tĩnh. 
+ Nhà thầu giám sát kỷ thuật thi công: Công ty Cổ phần Bắc Hà. Địa chỉ: Thành phố Hà Tĩnh.
c. Thời gian triển khai và hoàn thành

Sáng ngày 28/02/2022, Dự án Khu xử lý chất thải rắn của huyện Hương Khê đã  tiến hành thi công. Dự kiến đến tháng 8/2022 sẽ hoàn tất, bàn giao đưa vào sử dụng.
2.3. Đánh giá tác động môi trường: theo các nội dung Quyết định số 2971/QĐ-UBND, ngày 23/8/2021 của UBND tỉnh Hà Tĩnh kèm theo.
2.4. Báo cáo của Viện Hàn lâm Khoa học và Công nghệ Việt Nam

- Đánh giá tác động môi trường: Dự án Khu xử lý chất thải rắn sinh hoạt huyện Hương Khê với công nghệ Lò đốt có một số ưu điểm như sau:
+ Không xả nước thải ra môi trường: Theo tính toán thì nước rỉ rác hầu như không có, nhưng khi đầu tư Dự án vẫn xây dựng hệ thống thu gom xử lý nước rỉ rác (nếu có) và nước vệ sinh khu vực Lò đốt để đảm bảo không thải ra ngoài. Nước rỉ rác và nước vệ sinh khu vực Lò đốt sau khi xử lý bảo đảm đạt quy chuẩn QCVN 25:2009/BTNMT sẽ được tái sử dụng để phục vụ tưới cây xanh trong khuôn viên Dự án và làm nguội tro xỉ trước khi đưa vào hố chôn lấp (Hố chôn lấp tro xỉ được thiết kế xây dựng theo TCXDVN 261:2001 và che bạt đầy đủ, nếu có nước từ hố chôn lấp tro xỉ cũng được đưa vào hệ thống xử lý). 

Khu tập kết rác, được để trong nhà kho mái che có diện tích trên 1.200m2 được che chắn xung quanh, mùi hôi được quạt hút đưa vào lò đốt cùng với rác.

+ Không phát sinh khí độc hại: Khí thải của lò đốt được xử lý bằng các giải pháp trao đổi nhiệt, xyclon thu bụi và hấp thụ bằng nước vôi để xử lý các thành phần hóa học, sau đó qua hấp phụ than hoạt tính đảm bảo xử lý triệt để đáp ứng quy chuẩn môi trường của Việt Nam QCVN 61-MT:2016/BTNMT.

+ Tro xỉ được thu gom an toàn: Tro xỉ sau khi đốt được làm nguội và vận chuyển đưa về tại hố chôn có 4 ngăn, bao bọc bởi lớp màng chống thấm HDPE (Polyme tổng hợp mật độ cao). Sau khi chôn lấp được dùng bạt phủ kín không cho nước mưa chảy vào.

- Về chế độ quan trắc, giám sát môi trường: Dự án Lò đốt rác trong quá trình vận hành được giám sát môi trường theo đúng quy định của pháp luật hiện hành, cụ thể:
+ Giám sát chất lượng nước thải 3 tháng/lần tại một điểm trước và một điểm sau hệ thống xử lý nước thải trước khi tưới cho cây xanh trong khu vực Dự án.

+ Giám sát khí thải 3 tháng/lần tại ống khói của lò đốt chất thải rắn.

+ Giám sát tro, xỉ 3 tháng/lần tại khu chôn lấp tro xỉ.

+ Giám sát môi trường không khí xung quanh 3 tháng/lần tại một số điểm trong, ngoài dự án và khi có phản ánh của người dân. 

+ Giám sát chất lượng nước mặt 3 tháng/lần gần khu vực dự án. 

Ngoài ra, tuỳ vào tình hình cụ thể khu vực thực hiện dự án, có thể yêu cầu giám sát thêm một số nội dung (như nước dưới đất, chất lượng môi trường đất trong khu vực).

- Các tiêu chuẩn của Dự án: Theo kết quả thẩm định, đánh giá của Viện Công nghệ và môi trường thuộc Viện Hàn lâm khoa học và công nghệ Việt Nam:
+ Về khoảng cách đến các đối tượng xã hội: Cách khu dân cư gần nhất của xã Hương Long 880 m về phía Tây (nhà bà Nguyễn Thị Liên, ở thôn 9), cách khu dân cư gần nhất xã Gia Phố là 1.140 m về phía Đông Nam (nhà ông Lê Đình Tài, thôn Phố Cường), cách khu dân cư gần nhất xã Hương Thủy 1.240 m về phía Đông Nam (nhà ông Lê Hữu Đào, ở thôn 1)
+ Về cao độ/ đặc điểm địa hình: Cao độ tự nhiên cao nhất là + 45,89m, thấp nhất là +35,43m, cao độ thiết kế san nền từ +41m đến + 41,2m, độ dốc tự nhiên trung bình 8% (địa hình tương đối bằng phẳng).
+ Về cao độ ngập lụt: Cao độ ngập lụt của khu vực là +16,5m (tại thời điểm lũ năm 2010), thấp hơn rất nhiều so với cốt công trình.
+ Về chế độ gió và hướng gió: Vào mùa Đông gió xuất hiện nhiều và thổi mạnh là gió Bắc và Tây Bắc; vào mùa Hè các hướng gió chính là Nam, Đông Nam và Tây Nam.
+ Về chế độ mưa: Lượng mưa tập trung chủ yếu trong khoảng thời gian từ tháng 5 đến tháng 10, đạt cực đại vào tháng 9 và tháng 10. Lượng mưa trung bình hàng năm là 2475,2 mm. Lượng mưa trung bình tháng lớn nhất là 608,2 mm (tháng 10). Cường độ mưa lớn nhất: 479,6 mm/ngày đêm.

+ Về thủy văn, nguồn nước: Xung quanh khu vực dự án chỉ có các khe nước nhỏ chảy qua (mùa Hè không có nước) rồi đổ ra sông Ngàn Sâu cách dự án khoảng 2 đến 2,2km; cách khu vực dự án khoảng 870 m có đập Làng phục vụ tưới một phần diện tích đất nông nghiệp của xã Hương Thủy. Tuy vậy, Dự án nằm ngoài hành lang của đập Làng nên không ảnh hưởng đến đập Làng. Dự án cách đập Trạng khoảng 1.100 m, hoàn toàn không ảnh hưởng đến đập Trạng; nước mưa trong khu vực dự án hoàn toàn không chảy về phía Khe Nác và không đổ ra sông Ngàn Sâu.
+ Về đánh giá tác động của khói thải từ Lò đốt Khu xử lý đến khu dân cư xung quanh (sử dụng mô hình CALPUFF của Mỹ): Lò đốt vận hành quanh năm với hệ thống xử lý khói thải hoạt động bình thường: Chỉ có nồng độ trung bình giờ cực đại của NO2 là vượt Quy chuẩn QCVN 05:2013/ BTNMT (359,91 µg/m3 so với 200 µg/m3) trong 1 giờ tại khu vực phía Tây Nam của ống khói và cách chân ống khói từ 341 m đến 641 m; đây là rừng cao su của Công ty Cao Su Hương Khê, còn cách khu dân cư phía Nam xóm 9 xã Hương Long khoảng 240 m. Theo kịch bản này thì các khu dân cư xung quanh hoàn toàn không bị ảnh hưởng bởi khói thải từ lò đốt
Dự án Khu xử lý chất thải rắn huyện Hương Khê bằng công nghệ Lò đốt tại vị trí (thuộc Khoảnh 6, Tiểu khu 208, xã Hương Thủy) là phù hợp và đảm bảo tất cả các yếu tố về môi trường, kinh tế - xã hội.
3. Các văn bản chỉ đạo của tỉnh, huyện và của các ngành liên quan
3.1. Các văn bản chỉ đạo của tỉnh

- Quyết định số 1764/QĐ-UBND, ngày 12/6/2018 của UBND tỉnh về việc phê duyệt điều chỉnh một số nội dung tại Quyết định số 3216/QĐ-UBND, ngày 31/10/2017 của UBND tỉnh về việc phê duyệt báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng công trình; 

- Quyết định số 2182/QĐ-UBND, ngày 20/7/2018 của UBND tỉnh về việc phê duyệt Báo cáo đánh giá tác động môi trường Dự án;

- Quyết định số 2205/QĐ-UBND, ngày 25/7/2018 của UBND tỉnh về việc phê duyệt thiết kế bản vẽ thi công - dự toán xây dựng công trình;

- Quyết định số 2389/QĐ-UBND, ngày 10/8/2018 của UBND tỉnh về việc phê duyệt kế hoạch lựa chọn nhà thầu xây dựng Dự án;

- Quyết định số 2561/QĐ-UBND, ngày 28/8/2018 của UBND tỉnh về việc phê duyệt Dự toán bồi thường, hỗ trợ GPMB; 

- Quyết định số 2564/QĐ-UBND ngày 28/8/2018 của UBND tỉnh về việc thu hồi đất để thực hiện công tác bồi thường, GPMB dự án đầu tư xây dựng công trình Khu xử lý chất thải rắn tại huyện Hương Khê; 

- Báo cáo kết quả thẩm định, đánh giá các nội dung liên quan về công nghệ, địa điểm thực hiện và tác động đến môi trường, kinh tế xã hội của dự án đầu tư xây dựng khu xử lý chất thải rắn sinh hoạt huyện Hương Khê, tỉnh Hà Tĩnh;
- Quyết định 2971/QĐ-UBND ngày 23/8/2021 về phê duyệt Báo cáo đánh giá tác động môi trường Dự án;
- Thông báo Kết luận số 206/TB-UBND ngày 16/3/2021 của Chủ tịch UBND tỉnh Võ Trọng Hải tại buổi làm việc với lãnh đạo huyện Hương Khê, trong đó có nội dung đồng ý tiếp tục triển khai và tập trung đẩy nhanh tiến độ xây dựng khu xử lý chất thải rắn tập trung huyện Hương Khê.

3.2. Các văn bản chỉ đạo của huyện
- Quyết định số 444-QĐ/HU ngày 22/01/2018 của Ban Thường vụ Huyện ủy Hương Khê về thành lập Ban chỉ đạo triển khai xây dựng Khu xử lý chất thải rắn tập trung của huyện.

- Chỉ thị số 32-CT/HU ngày 02/3/2018 của Ban Thường vụ Huyện ủy về tăng cường lãnh đạo, thực hiện dự án khu xử lý rác thải tập trung trên địa bàn huyện.

- Quyết định số 236/QĐ-HU ngày 29/9/2021 của Ban Thường vụ Huyện ủy Hương Khê về thành lập Ban chỉ đạo triển khai xây dựng Khu xử lý chất thải rắn tập trung của huyện.


- Và nhiều văn bản lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành khác.

4. Các giải pháp triển khai trong thời gian tới
- Tiếp tục đẩy mạnh tuyên truyền về sự cần thiết và các cơ sở khoa học để triển khai xây dựng Khu xử lý chất thải rắn tại huyện Hương Khê trong cán bộ, đảng viên và Nhân dân. 

 - Chỉ đạo huyện Hương Khê chỉ đạo Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội của huyện Hương Khê phối hợp với các lực lượng chức năng để tuyên truyền, vận động Nhân dân không tụ tập, cản trở quá trình thi công. Tăng cường chỉ đạo, đôn đốc Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức đoàn thể chính trị - xã hội hội xã Hương Thủy, Gia Phố và các xã liên quan tuyên truyền, vận động hội viên, đoàn viên và Nhân dân tích cực tham gia hưởng ứng chủ trương của tỉnh và huyện về triển khai xây dựng Dự án rác thải.

- Chỉ đạo huyện Hương Khê và các ngành liên quan tăng cường công tác nắm chắc tình hình ở cơ sở, đảm bảo an ninh trật tự trong quá trình tổ chức thi công xây dựng dự án; thu thập tài liệu, củng cố hồ sơ để có phương án xử lý, răn đe đối với các đối tượng lợi dụng lôi kéo, kích động, chống đối.
- Chỉ đạo giải quyết kịp thời các đơn thư khiếu nại, tố cáo (nếu có).

5. Định hướng tuyên truyền thời gian tới

5.1. Đối với cấp ủy, chính quyền các cấp

- Tiếp tục chỉ đạo, triển khai công tác tuyên truyền, vận động bằng nhiều hình thức; huy động cả hệ thống chính trị vào cuộc, phân công trách nhiệm các tổ chức đoàn thể chính trị - xã hội tuyên truyền, vận động Nhân dân. Từ đó, góp phần nâng cao nhận thức, trách nhiệm của Nhân dân trong công tác vệ sinh, bảo vệ môi trường; giúp người dân hiểu rõ: bảo vệ môi trường là bảo vệ sự sống của mọi người. Muốn vậy, mọi người, mọi nhà cần đồng thuận, thống nhất trong việc xây dựng khu xử lý rác tập trung, cùng chung tay bảo vệ môi trường, để góp phần hình thành nếp sống văn minh hơn, đường làng ngõ xóm ngày càng  xanh - sạch - đẹp hơn.  

Đặc biệt, đối với huyện Hương Khê cần tuyên truyền cho các hộ dân ở khu vực gần Khu xử lý rác hiểu và chia sẻ, tránh để người dân tụ tập đông người phản đối, ảnh hưởng đến tiến độ triển khai dự án. 
- Thường trực các huyện, thành, thị uỷ, đảng uỷ trực thuộc; Các ban, sở, ngành, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức đoàn thể cấp tỉnh cần quán triệt cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên không đưa các nhận định, bình luận thất thiệt trên các trang mạng xã hội, blog cá nhân, tuyệt đối không để các thế lực thù địch lợi dụng kích động, xuyên tạc, chống phá làm ảnh hưởng đến việc triển khai Dự án Khu xử lý chất thải rắn tại huyện Hương Khê và tình hình an ninh trật tự trên địa bàn. 
- Công an tỉnh và Sở Thông tin và Truyền thông thường xuyên theo dõi, nắm bắt và xử lý nghiêm các đối tượng đưa thông tin sai sự thật về các nội dung liên quan. 

5.2. Đối với các cơ quan báo chí

* Đề nghị các cơ quan báo chí địa phương và Trung ương quan tâm tuyên truyền một số nội dung sau: 

 Báo Hà Tĩnh, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, các tạp chí, bản tin, các trang thông tin điện tử trong tỉnh phản ánh những nỗ lực của cấp ủy, chính quyền trong việc triển khai các dự án liên quan đến các vấn đề nêu trên; đưa những tin bài phản ánh về sự cần thiết và các cơ sở khoa học để triển khai xây dựng Khu xử lý chất thải rắn tại huyện Hương Khê; tầm quan trọng của việc bảo vệ môi trường hiện nay.
* Kính đề nghị các cơ quan Trung ương quan tâm, phối hợp hỗ trợ Hà Tĩnh trong thông tin, truyền thông:

+ Hạn chế tối đa việc phản ánh, đưa những thông tin trái chiều, thất thiệt, thiếu khách quan, gây dư luận không tốt trong Nhân dân, tác động tiêu cực đến quá trình triển khai xây dựng Khu xử lý chất thải rắn tại huyện Hương Khê và ảnh hưởng đến tình hình an ninh trật tự trên địa bàn.
- Đẩy mạnh tuyên truyền về sự cần thiết phải xây dựng Khu xử lý chất thải rắn tại huyện Hương Khê trong giai đoạn hiện nay; về các cơ sở khoa học trong lựa chọn địa điểm, lựa chọn công nghệ của Khu xử lý chất thải rắn tại huyện Hương Khê, từ đó tạo sự đồng thuận trong các cấp, các ngành, các chức sắc tôn giáo, các tầng lớp Nhân dân trong quá trình triển khai xây dựng Dự án.
------------------------------
