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	TỈNH UỶ HÀ TĨNH
	    ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

	BAN TUYÊN GIÁO
	

	*
	     Hà Tĩnh, ngày 09 tháng 6 năm 2022

	Số 880 - CV/BTGTU

Triển khai tuyên truyền Cuộc thi trực tuyến 
tìm hiểu kiến thức về biển, đảo Việt Nam “Tổ quốc bên bờ sóng” năm 2022 và Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”
  
	


Kính gửi:  - Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh, các tổ chức chính trị - xã hội,

                 - Các ban, sở, ngành cấp tỉnh,
                 - Hội Nhà báo tỉnh, Hội Liên hiệp Văn học Nghệ thuật tỉnh, 
      
       - Thường trực, Ban Tuyên giáo các huyện, thành, thị ủy,

                   đảng ủy trực thuộc,
                         - Các cơ quan báo chí Trung ương và địa phương đóng trên địa bàn tỉnh.

Thực hiện Kế hoạch số 150-KH/BTGTW, ngày 26/5/2022 của Ban Tuyên giáo Trung ương về tổ chức Cuộc thi trực tuyến tìm hiểu kiến thức về biển, đảo Việt Nam “Tổ quốc bên bờ sóng” năm 2022; Công văn số 08/CV- BCĐTCVĐ ngày 07/6/2022 của Ban Chỉ đạo Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” tỉnh Hà Tĩnh về việc phối hợp triển khai Cuộc thi trực tuyến tìm hiểu về Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”; để giúp các cuộc thi trên được tuyên truyền lan tỏa rộng rãi và thu hút sự tham gia đông đảo của các tầng lớp Nhân dân, cơ quan, đơn vị trong tỉnh, góp phần để các cuộc thi thành công tốt đẹp, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy đề nghị các địa phương, đơn vị một số nội dung như sau: 

1. Quan tâm, chỉ đạo đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến sâu rộng mục đích, ý nghĩa, nội dung Cuộc thi trực tuyến tìm hiểu kiến thức về biển, đảo Việt Nam “Tổ quốc bên bờ sóng” năm 2022 và Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” trên các phương tiện thông tin đại chúng, thông qua các hội nghị, diễn đàn sinh hoạt, các website, trang thông tin điện tử, fanpage, mạng xã hội của các địa phương, đơn vị quản lý…; đồng thời, vận động đông đảo cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên, thanh niên, học sinh và các tầng lớp Nhân dân tích cực tham gia Cuộc thi đạt hiệu quả tốt nhất. 
2. Các cơ quan báo chí Trung ương và địa phương đóng trên địa bàn tỉnh phát động, chỉ đạo, động viên đội ngũ phóng viên, biên tập viên tích cực hưởng ứng tham gia Cuộc thi trực tuyến tìm hiểu kiến thức về biển, đảo Việt Nam “Tổ quốc bên bờ sóng” năm 2022 và Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”; biên tập và đăng tải nội dung các Cuộc thi nêu trên trên các chuyên trang, chuyên mục phù hợp để tuyên truyền sâu rộng trong cán bộ, đảng viên và Nhân dân nắm được Kế hoạch, Thể lệ và tích cực tham gia các cuộc thi đạt hiệu quả cao nhất. 

3. Cách thức để các cơ quan, đơn vị, cá nhân tham gia các Cuộc thi trực tuyến như sau:

3.1. Về cuộc thi trực tuyến tìm hiểu kiến thức về biển, đảo Việt Nam “Tổ quốc bên bờ sóng” năm 2022
- Cách 1: Truy cập Website: http:/www.toquocbenbosong.vn để đăng ký/đăng nhập thông tin tham gia cuộc thi.

- Cách 2: Tìm và tải ứng dụng “Tổ quốc bên bờ sóng” trên điện thoại di động từ kho ứng dụng App Store (đối với hệ điều hành IOS) và CH Play (đối với hệ điều hành Android).

- Cách 3: Truy cập gián tiếp thông qua các banner mời tham gia cuộc thi được đăng tải trên giao diện trang chủ của các cơ quan báo chí, truyền thông để đăng ký/đăng nhập thông tin tham gia cuộc thi.
(Gửi kèm Kế hoạch tổ chức Cuộc thi trực tuyến tìm hiểu kiến thức về biển, đảo Việt Nam “Tổ quốc bên bờ sóng” năm 2022 của Ban Tuyên giáo Trung ương).
3.2.  Về cuộc thi trực tuyến tìm hiểu Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” 
- Bước 1: Đăng ký dự thi Thí sinh sử dụng các thiết bị điện tử đa phương tiện (máy tính, điện thoại thông minh, máy tính bảng...) có kết nối Internet để truy cập chuyên mục Cuộc thi trực tuyến tìm hiểu về Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” trên Cổng thông tin điện tử Sở Công Thương Hà Tĩnh (truy cập vào địa chỉ http://socongthuong.hatinh.gov.vn/và tiến hành tạo tài khoản và đăng nhập để dự thi) màn hình sẽ hiển thị cửa sổ để đăng ký dự thi, thí sinh phải điền đầy đủ, chính xác thông tin cá nhân vào các trường thông tin đã được mặc định.

- Bước 2: Làm bài thi Thí sinh trả lời các câu hỏi trắc nghiệm theo phần mềm bộ câu hỏi được thiết kế sẵn trong thời gian tối đa 20 phút/lần thi (gồm 10 câu trắc nghiệm và 01 câu dự đoán số lượng người tham gia Cuộc thi tuần). Đối với 10 câu trắc nghiệm, thí sinh lựa chọn 01 đáp án đúng/01 câu hỏi để trả lời.

(Gửi kèm Kế hoạch và Thể lệ của Ban Tổ chức Cuộc thi).

Đề nghị các địa phương, đơn vị quan tâm, triển khai thực hiện./. 
	Nơi nhận:        
- Như trên,

- Ban Tuyên giáo Trung ương,    (để        
- Thường trực Tỉnh ủy,              báo cáo)  
- Ủy ban MTTQ tỉnh,

- Lãnh đạo Ban Tuyên giáo,

- Các phòng, Trung tâm - BTGTU,

- Lưu VT/ BTGTU.
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Nguyễn Thành Đồng


