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Kính gửi:  
- Sở, ban, ngành cấp tỉnh; 
- UBND các huyện, thành phố, thị xã.

	Thực hiện ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh tại Văn bản số 2025/UBND-NL2 ngày 26/4/2022 về việc hưởng ứng, tham gia Giải thưởng Báo chí tài nguyên và môi trường lần thứ VI (theo nội dung Văn bản số 2009/BTNMT-TTTT ngày 19/4/2022 của Bộ Tài nguyên và Môi trường).
Để nâng cao chất lượng công tác thông tin, tuyên truyền về quản lý, sử dụng hợp lý, hiệu quả nguồn tài nguyên thiên nhiên, bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu và hoàn thành các mục tiêu phát triển bền vững; đồng thời để động viên, tôn vinh, khen thưởng các tác giả, tác phẩm báo chí phản ánh, tuyên truyền về chủ đề tài nguyên và môi trường có chất lượng và sức lan tỏa cao trên địa bàn tỉnh, Sở Tài nguyên và Môi trường kính đề nghị các cơ quan, đơn vị, địa phương phối hợp tuyên truyền, vận động, khuyến khích cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động cơ quan, đơn vị và các tổ chức, cá nhân trên địa bàn hưởng ứng, tham gia sáng tác, viết bài cuộc thi “Giải thưởng Báo chí tài nguyên và môi trường lần thứ VI” hưởng ứng Kỷ niệm 20 năm thành lập Bộ Tài nguyên và Môi trường (2002 - 2022).
Thông tin liên hệ và thể lệ cuộc thi quy định chi tiết tại Văn bản số 2009/BTNMT-TTTT ngày 19/4/2022 và Quyết định số 720/QĐ-BTNMT ngày 12/4/2022 của Bộ Tài nguyên và Môi trường (gửi kèm theo).
Cơ quan, đơn vị, địa phương có bài dự thi, tổng hợp gửi về Sở Tài nguyên và Môi trường trước ngày 28/6/2022 để Sở tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh và Bộ Tài nguyên và Môi trường.
Với nội dung trên, kính đề nghị các cơ quan, đơn vị, địa phương quan tâm phối hợp./.
	Nơi nhận:
- Như trên;
- UBND tỉnh (để b/c);
- GĐ và các PGĐ Sở;
- Các phòng, đơn vị thuộc Sở (để t/h);
- Lưu: VT, VPS, NVH.
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